附件1
 
《石嘴山市湿地保护条例》编制起草
情 况 说 明
石嘴山市自然资源局  贾增军
 
一、石嘴山市湿地基本情况
根据全国最新“三调”全口径湿地统计，石嘴山市现有湿地面积60.42万亩（其中沼泽草地0.32万亩，内陆滩涂3.81万亩，沼泽地0.17万亩，河流水面9.72万亩，湖泊水面7.39万亩，水库水面0.15万亩，坑塘水面8.96万亩，沟渠29.68万亩）。建立了湿地型自然保护地7个，均为自治区重要湿地，分别是：星海湖、天河湾、简泉湖、镇朔湖4个国家级湿地公园；迎河湾、石嘴子滨河2个自治区级湿地公园；沙湖1个自治区级湿地保护区。全市共发布一般湿地名录53209处2.65万公顷（其中大武口区发布34处1524.96公顷，惠农区发布29处2227.02公顷，平罗县发布53146处2.27万公顷），初步形成了以湿地自然保护区、湿地公园为主，各级重要湿地、一般湿地为补充的湿地多级保护体系，湿地保护率35.9%，居宁夏回族自治区全区第一，高于全区平均湿地保护率6.2个百分点。
二、石嘴山市湿地保护存在的问题
经过多次调研，虽然我市一直以来积极推动湿地保护工作，取得了一定的成效，但是近年来，全市湿地面积萎缩、功能降低、生态退化等风险加剧，市民湿地保护意识较弱，且长期缺乏湿地保护重大问题的统筹协调机制和协同执法机制，湿地保护管理经费得不到持续保障，特别是湿地保护法规制度建设滞后严重制约了保护管理工作的有效开展。因此，制定一部有针对性的地方性法规以规范湿地的保护管理迫在眉睫。
三、制定《石嘴山市湿地保护条例》的必要性
（一）是贯彻习近平生态文明思想和习近平法治思想的重要举措，以实际行动践行习近平生态文明思想。习近平总书记在视察宁夏时，指出，要统筹推进生态保护修复和环境治理，努力建设黄河流域生态保护和高质量先行发展区。制定《石嘴山市湿地保护条例》是对习近平总书记这一指示的实际贯彻，把习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署充分体现到制度设计、措施规定上，把科学保护湿地的理念原则和有益做法经验上升为法律，有助于制度进一步丰富和完善石嘴山市生态文明制度体系，夯实生态文明和美丽中国建设的法治基础。
（二）是保障维护石嘴山市乃至宁夏回族自治区湿地生态安全重要战略部署。湿地是地球生态系统的重要组成部分，与森林、海洋并称地球三大生态系统，具有涵养水源、净化水质、蓄洪防旱、调节气候和维护生物多样性等重要生态功能，被誉为“地球之肾”，可以产出丰富的物质产品和生态产品，为经济社会可持续发展提供着重要支撑。湿地还是众多野生动植物的生存繁衍和栖息之地，是十分富集的“物种基因库”。制定湿地保护条例，能够更好地保护石嘴山市湿地生态系统，是维护生态安全和生物多样性的重要战略举措，是推动绿色发展和建设人与自然和谐共生的现代化的迫切需要。
（三）是推进湿地保护修复、惩处湿地破坏行为的法治保障。长期以来，由于对湿地的功能和作用认识不足，加上缺乏明确的法律规范和界定，过度利用甚至破坏湿地的现象时有发生，石嘴山市湿地保护修复面临诸多挑战和压力。湿地保护条例从湿地生态系统的整体性和系统性出发，明确界定湿地保护和利用的范围边界，确立湿地保护和利用制度体系。制定该条例，有利于更加系统更加科学地保护修复湿地，引导和规范湿地的合理利用，保障湿地生态功能和永续利用，实现经济、社会、生态三大效益相统一。
四、《石嘴山市湿地保护条例》编制进展情况
《石嘴山市湿地保护条例》的编制既是深入贯彻习近平生态文明思想，落实“一法一条例”生态保护和生态文明建设、生态经济发展决策部署的重要举措，也是保护和改善湿地环境，促进湿地资源可持续利用的必要法治保障。今年3月初，按照市人大立法工作安排，市自然资源局高度重视，于3月7日成立了《石嘴山市湿地保护条例》立法起草工作领导小组，组织专人在市人大常委会法工委及专业律师团队的参与下开展《石嘴山市湿地保护条例》编制工作。3月13日完成了《石嘴山市湿地保护条例》第一稿，内部征求自然资源局相关科室意见，反馈9条，采纳了8条；修改完善后形成第二稿，于3月26日征求各县区及相关部门意见，反馈3条，采纳3条；4月1日对石嘴山市湿地保护工作进行了现场调研，了解现状并现场听取相关意见后对《石嘴山市湿地保护条例》进行了修改完善；4月24日书面征求市发改委、生态环境局等相关部门意见，反馈9条，采纳8条。通过对石嘴山市湿地保护工作进行深入调研，分析现状，总结问题，外出调研，多方借鉴，依据《中华人民共和国湿地保护法》、《行政处罚法》《宁夏回族自治区湿地保护条例》等法律法规，参照湿地分类、湿地保护规划等国家标准规范，借鉴杭州市、大同市、亳州市、中卫市等地区的湿地保护条例，结合石嘴山市实际，经反复修改完善，《石嘴山市湿地保护条例》（草案征求意见稿）已基本完成。5月10日面向社会公众征求意见。5月17日，市政府召开专题会议对湿地保护条例（草案）进行研究讨论；5月22日，市人大常委会立法调研组召开专题会议征求意见。根据上述会议反馈意见，市自然资源局对湿地保护条例（草案）进行了进一步修改完善。
五、条例主要内容
《条例》共6章三十四条，包括总则、湿地资源管理、湿地保护、利用与修复、监督检查、法律责任和附则。
第一章“总则”共8条，明确了立法宗旨、适用范围、湿地保护基本原则等内容；
第二章“湿地资源管理”共9条明确了湿地类型、分级名录管理，明确湿地保护规划的编制主体以及湿地的控制占用和湿地资源监测网络的建设等内容；
第三章“湿地保护、利用与修复”共7条明确了湿地保护方式、防止湿地生态功能退化的措施、对湿地利用活动的指导监督以及禁止从事破坏湿地及其生态功能的行为等内容；
第四章“监督检查”共5条明确了湿地管护责任单位应当履行的义务、湿地保护联合执法、对破坏、污染湿地生态环境的行为追责等内容；
第五章“法律责任”共4条明确了湿地违法行为的法律责任；
第六章“附则”共1条明确条例实施时间。
 
 
 
